Памятка для водителя, перевозящего сыпучие грузы
· Правила дорожного движения раздел 23.3 Перевозка груза допускается при условии, что он: не ограничивает водителю обзор; не затрудняет управление и не нарушает устойчивость транспортного средства; не закрывает внешние световые приборы и световозвращатели, регистрационные и опознавательные знаки, а также не препятствует восприятию сигналов, подаваемых рукой; не создает шум, не пылит, не загрязняет дорогу и окружающую среду. Если состояние и размещение груза не удовлетворяют указанным требованиям, водитель обязан принять меры к устранению нарушений перечисленных правил перевозки либо прекратить дальнейшее движение.
[bookmark: _Hlk114837993]Комментарий к разделу: Грузы, создающие шум, образующие пыль, загрязняющие дорогу и окружающую среду, должны перевозиться специализированными транспортными средствами или с использованием специальной тары. В ряде случаев (например, перевозка сыпучих грузов) возможно использование кузовов, закрытых плотным брезентом.
· Экологические требования группы компаний «Металлоинвест»
Запрещается: транспортирование в открытом виде сыпучих отходов и материалов.
· Статьей 12.21 КоАП предусмотрен штраф за отсутствие полога на грузовике, перевозящем сыпучие грузы.
Перевозчик перед тем, как тронуться с места должен быть уверен, что груз упакован и размещен в транспортном средстве с соблюдением всех необходимых правил и норм. 
В противном случае он несет ответственность. Из-за неправильной транспортировки груз может быть рассыпан. 
Водитель, загрязняющий дорожное полотно, должен заплатить штраф.
Физическое лицо- от 5000 до 10000 рублей. Юридическое лицо – 300000 рублей. 
Должностное лицо – 25000 рублей.
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